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  [भारत के राजपत्र असाधारण, भाग II, खण् ड 3, उप-खण् ड (i) में प्रकाशनार्थ] 
  

भारतसरकार 
वित् त मंत्रालय 
(राजस् ि विभाग) 

अधिसूचना संo. 31/2017-केन्‍द रीय कर (दर) 
 

नई दिल्ली, 13 अक् तूबर, 2017 
 

सा.का.नन......(अ).- केन्‍द रीयमाल और सेिा कर अधधननयम, 2017 (2017 का 12) की धारा 9 की उप-
धारा (1), धारा 11 की उप-धारा (1),धारा 15 की उप-धारा (5) और धारा 16 की उप-धारा (1) द्िारा प्रित् त 
शक्क्तयों का प्रयोग करते हुए, केन्‍द रीय सरकार, पररषि की ससफाररश पर और इस बात से संतषु् ट होते हुए ि क 
ऐसा करना जनदहत में आिश् यक ह , एतद्द्िारा सानकानननन संख् या 690(अ) के तहत भारत के राजपत्र, 
असाधारण, भाग II, खण् ड 3, उप-खण् ड (i) में प्रकासशत, वित् त मंत्रालय(राजस् ि विभाग) में, भारत सरकार की 
अधधसूचना सं0न 11/2017- केन्‍द रीयकर (िर), दिनांक 28 जून, 2017 में और आगे संशोधन ननम् नसलिखत 
संशोधन करती ह , अर्ाथत:्- 
 
उक् त अधधसूचना में,  
(i) तासलका में, -  

(क)क्रम संख् या 3 के समष,- 
(क) मि(iii) में, कॉलम (3) में,"सरकार, स्र्ानीय प्राधधकरण अर्िा सरकारी प्राधधकरण" शब् िों के 

स्र्ान पर"केन्‍द र सरकार, राज् य सरकार, संघ राज् य षेत्र, स्र्ानीय प्राधधकरण, सरकारी प्राधधकरण 
अर्िा सरकारी ननकाय" शब्ि प्रनतस् र्ावपत ि कए जाएंगे ; 

(ख) मि (vi) में, कॉलम (3) में "ि कसी स् र्ानीय प्राधधकरण अर्िा ि कसी सरकारी प्राधधकरण" शब् िों 
के स्र्ान पर"ि कसी स् र्ानीय प्राधधकारण, ि कसी सरकारी प्राधधकरण अर्िा ि कसी सरकारी 
ननकाय" शब् ि प्रनतस् र्ावपत ि कए जाएंगे; 

(ग) मि (iii) और(vi) में, कॉलम (5) में, मौजूिा प्रविक्ष्ट के स्र्ान पर ननम्नसलिखत प्रविक्ष्ट 
प्रनतस्र्ावपत की जाएगी, अर्ाथतः- "बशते ि क जहां सेिाओं कीि कसी सरकारी ननकाय में आपूनतथ 
की जाती ह , उन्‍दहें कें र सरकार, राज्य सरकार, संघ राज्य षेत्र या स्र्ानीय प्राधधकरण, ज सा भी 
मामला हो, द्िारा इसे सौंपे गए कायों के संबंध में सरकारी ननकाय द्िारा खरीिा जाना चादहए 
र्ा"; 

(घ)  मि (vii) के सलए कॉलम (3),(4) और (5)और इससे संबंधधत प्रविक्ष्टयों के स्र्ान पर, 
ननम् नसलिखत को प्रनतस् र्ावपत ि कया जाएगा, अर्ाथत:् - 

 
 

(3) (4) (5) 
“(vii)केन्‍दरीय मालऔर सेिा कर अधधननयम, 2017 की 
धारा 2 के खण् ड (119) में पररभावषत कायथ संिीिा की 
समग्र आपूनतथकें र सरकार, राज्य सरकार, संघ राज्य षेत्र, 

2.5 
बशते ि क जहां ि कसी सरकारी इकाई 
को सेिाएं िी जाती हैं,उन्‍दहें कें र 
सरकार, राज्य सरकार, संघ राज्य 



2 
 

स्र्ानीय प्राधधकरण, एक सरकारी प्राधधकरण या ि कसी 
सरकारी इकाई को प्रिान की गई ह , क्जसमें मखु्य रूप से 
धरती कायथ (जो ि क कायथ संवििा के मूल्य का 75% से 
अधधक गठन का होता ह ) शासमल ह । 

क्षेत्र या स्र्ानीय प्राधधकरण, ज सा ि क 
मामला हो, द्िारा सौंपे गए कायों के 
संबंध में सरकारी इकाई द्िारा प्राक्तत 
की जानी चादहए । 

(viii) यर्ोधचत बेस लाइन के ि कसी ननकटस्र् बबिं ुसे 12 
समरुी मील से िूर के षेत्र में तेल और ग स अन्‍दिेषण और 
उत्पािन (ई एंड पी) से संबंधधत अपतटीय काम संवििा के 
संबंध में केन्‍दरीय मालऔर सेिा कर अधधननयम, 2017की 
धारा 2 के खण ्‍ड (119) में और संबंद्ध सेिाओं में 
पररभावषत कायथसंवििा की समग्र आपूनतथ। 

6 - 

(ix) उपरोक्त (i), (ii), (iii), (iv), (v), (vi), (vii) और 
(viii) के अलािा अन्‍दय ननमाथण सेिाएं । 

9 -”; 

 
(ख)क्रम संख् या 8 के समष, मि (ii) के सलए कॉलम (5) में "या" शब् ि के सलए "और” शब् ि को 

प्रनतस् र्ावपत ि कया जाएगा ; 
(ग)क्रम संख् या 8 के समष, मि (vi) के सलए कॉलम (3) में और कॉलम (3), (4) और (5) में इससे 

संबंधधत प्रविक्ष्टयों हेत ुननम् नसलिखत को प्रनतस् र्ावपत ि कया जाएगा, अर्ाथत:् -   
 

(3) (4) (5) 
“(vi) यात्री को ले जाने के सलए 
डडजाइन ि कए गए ि कसी भी मोटर 
िाहन द्िारा याबत्रयों का पररिहन 
जहां ईंधन की लागत कोसेिा 
प्राततकताथ से सलया जाता ह । 2.5 

बशते ि क व् यिसाय (अर्ाथत ् ि कसी मोटर िाहन में 
याबत्रयों को ले जानेया ि कसी मोटर िाहन को ि कराए 
पर दिए जाने के सलए ि कसी अन्‍द य सेिा प्रिाता से 
प्रात त सेिा) की समान लीक में इनपटु सेिा के इनपटु 
ट क्स के्रडडट के अलािा, सेिा की आपूनतथ में प्रयकु् त 
माल और सेिाओं पर प्रभाररत इनपटु ट क् स के्रडडट नहीं 
सलया गया ह  ।  
[कृपया स् पष् टीकरण सं0.(iv) िेखें] 

या 
6 -”; 

 
 

(घ)क्रम संख् या 9 के समष, कॉलम (3) में मि (v) और कॉलम (3), (4) और (5) में इससेसंबंधधत 
प्रविक्ष्टयों हेत ुननम्नसलिखत को प्रनतस्र्ावपत ि कया जाएगा, अर्ाथत:् - 

 
(3) (4) (5) 

“(v) पाइपलाइन के माध्यम से 
प्राकृनतक ग स का पररिहन 2.5 

बशते ि कसेिा की आपूनतथ में प्रयोग की गई िस्तओुं 
और सेिाओं पर लगाए गए इनपटु ट क्स का के्रडडटनहीं 
सलया गया ह  
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[कृपया स् पष् टीकरण सं0.(iv) िेखें] 
या 

6 - 
(vi)उपरोक् त(i), (ii), (iii), (iv) और 
(v) के अलािा माल पररिहन सेिाएं 

9 -”; 

 
(ड़)क्रम संख् या 10 के समष, कॉलम (3) में मि (i) और कॉलम (3), (4) और (5) में इससेसंबंधधत 

प्रविक्ष्टयों हेत ुननम्नसलिखत को प्रनतस्र्ावपत ि कया जाएगा, अर्ाथत:् - 
 

(3) (4) (5) 
“(i) याबत्रयों को ले जाने के सलए 
डडजाइन ि कए गए ि कसी भी मोटर 
िाहन को ि कराए पर लेना जहां ईंधन 
की कीमत सेिा प्राततकताथ से सलए 
जाने हेत ुविचारण में शासमल ि कया 
गयाह । 

2.5 

बशते ि क सेिा की आपूनतथ में प्रयोग ि कए गए माल 
औरसेिाओं पर लगाए गए इनपटु ट क्स का के्रडडट, 
व्यापार की समान राह में इनपटु सेिा के इनपटु ट क्स 
के्रडडट के अनतररक्त (अर्ाथत ् ि कसी मोटर िाहन में 
याबत्रयों को ले जानेया ि कसी मोटर िाहन को ि कराए 
पर दिए जाने के सलए ि कसी अन्‍द य सेिा प्रिाता से 
प्रात त सेिा) नहीं सलया गया ह । 
[कृपया स् पष् टीकरण सं0.(iv) िेखें] 

या 
6 -”; 

 
(च) क्रम संख् या 15 के समष, कॉलम (3) में मि (v) और कॉलम (3), (4) और (5) में इससेसंबंधधत 

प्रविक्ष्टयों हेत ुननम्नसलिखत को प्रनतस्र्ावपत ि कया जाएगा, अर्ाथत:् - 
 

(3) (4) (5) 
“(v) 1 जुलाई 2017 से पहले खरीिे और 
पटे्ट पर दिए गए िाहनों की पटे्टिारी; 
 

माल मेंअधधकार(टाइटल)के हस्तांतरण से जुडे ऐसे 
मालकी आपूनतथ पर लागू कें रीय कर की िर का 
65 प्रनत शत । 
नोट:- इस प्रविक्ष्ट में ननदहत कुछ भी 1 जुलाई, 
2020 या उसके बाि लागू नहीं होगा। 

- 

(vi) उपरोक् त(i), (ii), (iii), (iv),और (v)के 
अलािा वित्तीय और संबंधधत सेिाएं 9 -”; 

 
(छ) क्रम संख् या 17 के समष, कॉलम (3) में मि (vi) और कॉलम (3), (4) और (5) में इससेसंबंधधत 

प्रविक्ष्टयों हेत ुननम्नसलिखत को प्रनतस्र्ावपत ि कया जाएगा, अर्ाथत:् - 
 

(3) (4) (5) 
“(vi) 1 जुलाई 2017 से पहले खरीिे और माल मेंअधधकार(टाइटल)के हस्तांतरण से जुडे ऐसे - 
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पटे्ट पर दिए गए िाहनों की पटे्टिारी; 
 

मालकी आपूनतथ पर लागू कें रीय कर की िर का 
65 प्रनत शत । 
नोट:- इस प्रविक्ष्ट में ननदहत कुछ भी 1 जुलाई, 
2020 या उसके बाि लागू नहीं होगा। 

(vii) उपरोक् त(i), (ii), (iii), (iv), (v) और 
(vi)के अनतररक्त, ऑपरेटर के सार् या 
उसकेबबना पटे्ट पर याि कराये की सेिाएं, 

मालमें अधधकार(टाइटल) के स्र्ानान्‍दतरण से जुडे 
ज से माल की आपूनतथ पर लागू होने िाले कें रीय 
कर की समान िर 

-”; 

 
(ज) क्रम संख् या 26 के समष, कॉलम (3) में, -  

(i) मि (i) में, उप-मि (ग) हेत,ु ननम् नसलिखत उप-मि को प्रनतस् र्ावपत ि कया जाएगा, अर्ाथत ्:- 
“(ग) सीमा शलु्क ट ररफ अधधननयम, 1975 (1975 का 51) की पहली अनसुूची में अध्याय 71 
के तहत आने िाले सभी उत्पाि;”; 

(ii) मि (i) में, उप-मि (घ) के पश् चात,् ननम् नसलिखत उप-मि को समाविष् ट ि कया जाएगा:-“(घक) 
अध्याय 48 या 49 के तहत आने िाले सभी सामानों की छपाई, क्जस पर2न5 प्रनत शत या 
शून्‍दय की िर से सीजीएसटी लगती ह ;”; 

(iii) मि(i) में,उप-मि (डन) के पश् चात,् ननम् नसलिखत उप-मिों को समाविष् ट ि कया जाएगा, अर्ाथत:् - 
“(च) सीमा शलु्क ट ररफ अधधननयम, 1975 (1975 का 51) की पहली अनसुूची में अध्याय 1 से 

22 के तहत आने िाले सभी खाद्य और खाद्य उत्पाि; 
(छ) सीमा शलु्क ट ररफ अधधननयम, 1975 (1975 का 51) की पहली अनसुूची में अध्याय 23 

के तहत आने िाले उत् पाि, ससिाए उक् त अध्याय की ट ररफ मि 23091000 के तहत आने 
िाली खुिरा बिक्री हेत ुरखे जाने िाला कुत्ते और बबल्ली का भोजन के; 

(ज) सीमा शलु्क ट ररफ अधधननयम, 1975 (1975 का 51) की पहली अनसुूची में ट ररफ मि 
69010010 के तहत आने िाली समट्टी ईंटों का ननमाथण;”; 

 
(iv) कॉलम (3) में मि (i)के पश् चात ्और कॉलम (3), (4) और (5) में इससेसंबंधधत प्रविक्ष्टयों हेतु 

ननम्नसलिखत को समाविष् ट ि कया जाएगा, अर्ाथत:् - 
 

(3) (4) (5) 
“(iक) ननम् नसलिखतके संबंध में नौकरी के काम के माध्यम से सेिाएं- 

(क) छाते का ननमाथण; 
(ख) अध् याय 48 या 49 के अंतगथत आने िाले सभी माल का मरुण, क्जसपर 6 प्रनत 

शत की िर से सीजीएसटी लगती ह  ।  

6 -”; 

 
(v) मि(ii) में उप-मि (ख) के पश् चात,् ननम् नसलिखत उप-मि को समाविष् ट ि कया जाएगा, अर्ाथत:्- 

“(ग) अध ्‍याय‍48‍या‍49‍के अंतगथत आनेिाले सभी मालका मरुण, क्जसपर2न5 या शून्‍द य प्रनत शत 
की िरसे सीजीएसटी लगती ह ।”; 

(vi) कॉलम (3) में मि (ii) के पश् चात ्और कॉलम (3), (4) और (5) में इससेसंबंधधत प्रविक्ष्टयों हेत ु
ननम्नसलिखत को समाविष् ट ि कया जाएगा, अर्ाथत:् - 
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(3) (4) (5) 

“(iiक) अध् याय 48 या 49 के अंतगथत आने िाले सभी माल का मरुण, क्जसपर 6 प्रनत 
शत की िर से सीजीएसटी लगती ह ,के संबंध में ि कसी अन्‍दय व्यक्क्त से संबंधधत िस्तओुं 
पर ि कसी भी संव् यिहार या प्रि क्रया के माध्यम से सेिाएं। 

6 -”; 

 
(vii) मि (iii) में,कोष्ठकों आंकडो और शब्िों "और (ii)" के सलए कोष्ठक, आंकडे और शब्ि ", (iक), 

(ii) और (iiक)" कोप्रनतस्र्ावपत ि कया जाएगा; 
 

(झ)क्रम संख् या 27 के समष, कॉलम (3) में मि (i) और  कॉलम (3), (4) और (5) में इससेसंबंधधत 
प्रविक्ष्टयों हेत ुननम्नसलिखत को समाविष् ट ि कया जाएगा, अर्ाथत:् - 

 
(3) (4) (5) 

(i)अध्याय 48 या 49 के तहत आने िाले सभी सामानों के मरुण के माध्यम से 
सेिाएं[समाचार पत्रों, ि कताबें (िेल पसु्तकें  सदहत), पबत्रकाओं(जनथल् स) और 
पबत्रकाओं(पीररयोडडकल् स) सदहत , क्जन पर 6 प्रनत शत या 2न5 प्रनत शत या शून्‍द य की िर 
से सीजीएसटी लगता ह ,जहां केिल प्रकाशक द्िारा सामग्री की आपूनतथ की जाती ह  और 
मरुण हेत ुप्रयोग ि कए गए कागज सदहत भौनतक इनपटु वप्रटंर से संबंधधत हैं। 
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(ii) प राग्राफ 2 में,"मि (i) पर" शब् िों और अंकों हेत,ु"मि (i) पर, मि (iv)[उप-मि (ख), उप-मि (ग), उप-मि 

(घ)], मि (v) [उप-मि (ख), उप-मि (ग), उप-मि (घ))], मि (vi) [उप-मि (ग)]"को प्रनतस् र्ावपत ि कया 
जाएगा; 

 
(iii) प राग्राफ 4 में, खण् ड (viii) के पश् चात, ननम् नसलिखत खण् ड को प्रनतस् र्ावपत ि कया जाएगा, अर्ाथत:्- 

 
“(ix) “सरकारी प्राधधकरण” से असभप्राय ि कसी ऐसे प्राधधकरण या बोडथ या अन्‍दय ि कसी ननकाय से ह  क्जसका 
गठन,- 
(i)संसि या राज्य विधान मण्डल के ि कसी अधधननयम; या  
(ii) ि कसी सरकार द्िारा, 
ि कया गया हो और क्जसमें साम्या या ननयंत्रण के माध्यम से 90% या इससे अधधक की भागीिारी हो,और 
क्जसका काम संविधान के अनचु्छेि 243 ब  के अंतगथत नगर ननगम को या संविधान के अनचु्छेि 243 छ 
के अंतगथत ि कसी पंचायत को सौंपे गए कायों को ननष्पादित करना ह  । 
 
(x) “सरकारी ननकाय” से असभप्राय ि कसी ऐसे प्राधधकरण या बोडथ या अन्‍दय ि कसी ननकाय (क्जसमें 
सोसाइटी, ट्रस्ट, ननगम भी आते हैं) से ह  क्जसका गठन,- 
(i)संसि या राज्य विधान मण्डल के ि कसी अधधननयम; या  
(ii) ि कसी सरकार द्िारा, 



6 
 

ि कया गया हो और क्जसमें साम्या या ननयंत्रण के माध्यम से 90% या इससे अधधक की भागीिारी हो,और 
क्जसका काम कें र सरकार, राज्य सरकार,संघ राज्य षेत्र या स्र्ानीय प्राधधकरण के द्िारा सौंपे गए कायों 
को ननष्पादित करना ह ।”। 

[फा. सं0न354/173/2017 -टीआरयू]  
 
 

(रुधच बिष्ट)  
अवर सधचव, भारत सरकार 

 
नोट: - प्रधान अधधसूचना सानकानननन संख् या 690 (अ), दिनांक 28 जून, 2017 के तहत अधधसूचना सं0न 
11/2017 – केन्‍द रीय कर(िर), दिनांक 28 जून, 2017 के द्िारा भारत के राजपत्र, असाधारण में प्रकासशत 
की गई और सानकानननन संख् या 1179(अ), दिनांक 21 ससतम् बर, 2017 के तहत अधधसूचना संख् या 
24/2017-केन्‍द रीय कर (िर) द्िारा इसमें अंनतम संशोधन ि कया गया र्ा ।    
 


